

izhaja vsak torek, četrtek in sobota. — Cena: Za celoletno 500, za pol leta 28 kron, za četrt leta 140, za 1 mesec 5 kron. Posameznih številka stane 10 vinarjev. Za pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo odzvati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštnine proste. Neavtorizirani dopisi se ne sprejemajo. Ne dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, Strossmayerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljemem prostoru in sicer: za navadne oglase po 45 v od 1 mm, za poslana, neznanila občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. 75 v od 1 mm, za reklamne novice med tekstom 85 od vrste. Mali oglasi (največ 4 vrste) 8 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 65.

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Gospodarski pomen naših zapadnih mej.

Antanta sedaj odloča glede naših mej proti Italiji. Odločitev ima za našo bodočnost silno važnost.

Razni listi so opisali, kako pogubno bi bilo za nas v narodnem in vojaškem oziru, če antanta odloči glede mej v našo škodo in v korist Italije. Te vrstice hočejo opozoriti na gospodarski pomen vprašanja.

S Slovenci in Hrvati naseljeni primorski kraji so imeli večinoma južne pridelke, n. pr. južno sadje, vino itd. Razven tega so se delovna pečala tudi z ribištvo. Ker so pridelki te vrste v Italiji cenejši in lepši, bi primorske prebivalce na deželi v kratkem času Italija gospodarsko uničila.

Pred vojsko je stalo pogozdovanje Krasa velike svote; imeli smo že lepe gozdove v nekaterih krajih. Sedaj te gozdove uničujejo Italijani, ker nimajo v Italiji stavbenega lesa. Če to ne preneha, bo Kras v nekaj letih opustošen. Pogozdovanje potom države Kraševci od Italije že zato ne morejo pričakovati, ker bodo Italijani prebivalstvu radi tuje narodnosti naklonjeni.

Po Italijanih zasedena mesta bodo propadala, ker jim primanjkuje ozadje in na bo trgovine. Posledica tega bi bilo propadanje posameznih družin in gospodarskih zavodov.

Posledica vsega bi bila v zasedenih krajih obup, nedelavnost in moralna propalest.

Slovenci in Hrvati v naši kraljevini pa rabimo nujno pomorska pristanišča ob obali Jadranskega morja, posebno Reko in Trst, kamor vodijo sedaj železnice. Če ostanejo pristanišča v italijanskih rokah, lahke izrabljajo Italijani carinsko politiko v svoje namene. Vsa naša eksportna industrija po Sloveniji in Hrvaškem bi bila odvisna od Italije. Glede lesne trgovine n. pr. bi nam Italija lahko s carinsko politiko izvanredno veliko škodovala.

Razmere v Jugoslaviji nas siliho v bližnji bodočnosti v zidavo raznih tovarn. Ker ima Slovenija precej tovarniških delavcev, premog itd., bi prišli naši kraji v prvi vrsti v poštev za industrijo. Če pa se meje z Italijo ne spremenijo, bi se to v velikem obsegu spremenilo. Država bi ne mogla staviti vojaško važnih tovarn, n. pr. orožarne, smodnišnice, železniške tovarne v krajih, ki so v dosegu italijanskih topov in kj so v nevarnosti pri vsaki najmanjši vojaški nezgodi.

Tudi zasebna industrija ne more v

današnjih nemirnih časih investirati kapitala v ogroženih krajih.

Ako ne dobimo primernih mej proti Italiji in dostopa na morje ob hrvaško-slovenskem primorju, se v ugodno gospodarsko prihodnost Slovenije v bližnji bodočnosti ne more zaupati.

Dostop do morja si moramo priboriti na vsak način, če hočemo imeti kulturno in gospodarsko bodočnost. Dr. I. S.

Ruska inteligenca.

V Čehoslovaškem narodnem shromaždenju sta imela zunanji minister dr. Beneš in poslanec dr. Kramar dne 4. svečana znamenite govore o zunanji, posebno pa o slovanski politiki Čehoslovaške. K temu govoroma se ob priliki še povrnemo, danes objavljamo v kratkem dr. Kramarovo karakteristiko ruske inteligenca. Dr. Kramar je med drugim pravil:

Odkrito vam priznam, da ni bilo večjega neprijatelja ruske inteligenca, kot sem bil jaz, ker sem videl vso to njeno nesamostojnost, administrativno nezmožnost itd. Ko sem to študiral in videl, kako so morala v letu 1904 zemstva prositi carja za najprimitivnejše svobode, brez katerih človek sploh ne more živeti, ko sem videl razprtije med oficijelnim svetom in inteligenco, nisem mogel inteligenca zmerjati, ampak sem moral jokati nad njo, ker je bila to najnesrečnejša inteligenca, katero sem kedaj videl na svetu. In jaz pravim, da ni bilo groznejšega zločina kot ta, ki se je zagrešil na duhu ruske inteligenca, ki spada k najnadarnejši inteligenci. To je žalosten greh, ki se je zgodil nad Rusijo, nad Slovanstvom in nad nami vsemi. Moram vam reči, da sem odšel kot Savel, a da sem se vrnil kot Pavel, da jih nisem obsedel, ampak samo obžaloval.

Gospod minister je rekel, da mora biti naša politika napram Rusiji popolnoma nevtralna in da moramo gojiti z njo ravnostem gospodarske stike in ne političnih. Pred takšno politiko bi jaz svail. Jugoslovani nam pravijo, da smo slovanski židi. Naj gremo ono pot, pa nam bodo tudi na Ruskem tako pravili.

Mi ne smemo delati na Ruskem samo »kšefta«, ampak bratsko politiko in se ne smemo sramovati, to tudi priznati. Ne pripustimo, da bi nam enkrat rekli Rusi, ko se streznijo, da smo se brigali zanje samo radi svojih žepov in da smo hoteli k nim samo tedaj, ko nam je bilo slabo, ko pa je bilo Rusom slabo, pa smo hoteli z njimi samo trgovati. Če bi bila naša politika takšna, vam rečem odkrito, da homo celo svojo bodočnost zaigrali.

gorice, kamor ni mogla seči madžarska pest. In ker so se vsled Ciril-Methodovega kulturnega dela ravno panonski Slovenci najbolj zavedali svojega slovanstva — se je ta zavest ohranila stalno v njih potomcih — prebivalci Slov. Goric. Ko je zavladala nad našimi pokrajinami nemška sila, so stvorili ravno ti kraji najmočnejšo obrambo proti nemškemu prodiranju na jug. Oni so vsaj čas dobro čutili, kaj pomeni tuja nadvlada in če niso mogli zaprečiti nemškega fevdalnega nasilja — so branili v svoji domači hiši zvesto svoj jezik, svoje stare šege in navade.

Ob teh goricah se je tudi parkrat razbil turški naval, ko so skušali Turki z Ogrske prodrati v naše notranje dežele. Ko se je začelo narodno prebujenje, so se iz Slov. Goric oglašali prvi buditelji. Od tu je izšel prvi ljudski pesnik Volkmmer, ki nam dokazuje, kako je bila v teh krajih že zgodaj priljubljena slovenska pesem. Med narodom pa je bilo nešteto nar. pesmi, zdravic, popevk i. dr., kar so pozneje zbrali Staub, Vraz in drugi. Bogata zemlja je tu omogočevala kmetu, da je dal svoje sinove v šole, zapiski in katalogi srednjih šol hranijo imena nadarjenih učencev, ki so jih dale Slov. Gorice. Zato je dobila tudi novoslovenska kultura razmeroma največ narodnih bojevnikov, učenjakov, pesnikov, pisateljev in politikov ravno iz Prlekije. Po svoji na-

Rusi niso od leta 1854 nikoli pozabili na nevhvaležnost Avstrije; oni vse pozabijo, vse odpustijo, ampak enega ne pozabijo nikdar: nevhvaležnosti. O Avstriji so govorili z največjim zaničevanjem, ker jih je leta 1854 izdala. Mi se toraj moramo sedaj odkrito priznati k Rusiji!

POLITIČNE VESTI.

Vlada odstopila. Presburo javlja uradno: Vlada v Beogradu je odstopila.

Opozicija naj sestavi vlado. V Beogradu se govori, da bo s sestavo nove vlade poverjen dosedajni opozicionelni blok.

Jadransko vprašanje se je pomaknilo zopet v ospredje. Dr. Trumbić je sprejel od vrhovnega sveta pismo, ki se tiče zadržanja Jugoslavije v jadranskem vprašanju.

Pogajanja v Londonu, katerih se nadeležuje tudi dr. Trumbić, so se pričela v četrtek, dne 12. tm. Kot druga točka dnevnega reda je nastavljeno jadransko vprašanje.

Sovražniki države SHS na delu. »Jugoslavija« prinaša izvirno poročilo, po katerem je dobilo naše zunanje ministrstvo iz zanesljivih virov poročilo, da so se vršili zadnji čas ponovni sestanki voditeljev onih elementov, ki bi radi uničili Jugoslavijo, ali ji vsaj občutno škodovali. Takj sestanki so bili v Rimu, Trstu, Budimpešti in Zofiji. Znašli so se v objemu pristaši d' Annunzija, laški sovinsti, madžarski reakcionarji, macedonski hujskači, zaupniki Habsburžanov, hrvatski frankovci in drugi. Razmotrivali so, kako bi bilo mogoče povzročiti v državi SHS nemire in uničiti edinstvo. Ko bi prišlo na ta način do notranjih nemirov in pobojev, bi se lahko okoristili vsi ti temni elementi.

Stavka v Bolgariji. Iz Zofije prihaja preko Basla vest, da je v vsej Bolgariji izbruhnila splošna stavka. Železnični promet je popolnoma ustavljen.

Kolčak ustreljen. Vest o smrti admiral Kolčaka se potrjuje. Kolčak je bil dne 7. tm. ob 3. uri po obsodbi, katero je izreko revolucionjsko sodišče v Irkutsku, ustreljen.

Zahteve Madžarov po »zgodovinskih mejah«. Madžarska mirovna delegacija je izročila 12. tm. tajništvu mirovne konference v Parizu dolgo noto, v kateri razlaga svoje pripombe k mirovnim pogojem. Kakor poroča Agence Havas, poudarja delegacija potrebnost obstoja zgodovinske Ogrske ter zahteva za sporna ozemlja ljudsko glasovanje, razum tega še varstvo manjšin na Erdeljskem. Očl-

vadi je bila Prlekija vedno jugoslovansko čuteča; naši največji Ilirci so izhajali iz nje: Stanko Vraz, dr. Razlag, Miklošič, dr. Prelog, dr. Muršec, Dav. Trstenjak, iz nje so prišli tudi naši nar. bojevniki iz časa taborov. V Prlekiji se je zbirala narodna vojska za naše obmejne kraje, pa tudi naskok na Maribor in druga nemčurska gnezda je bil vedno pripravljen od te strani.

Lepa je ta dežela s svojimi goricami in nešteti svetniki, ki imajo tu svoje cerkvice. Te cerkvice so najlepši kras vinskih gričev. Krog teh se zbirajo rdeče krite zidanice in stare, iz lesa spletene viničarske bajte. Izgleda, kakor da bi se piščanci razbežali od kroke. Vse je tako majhno, srčkano in domače. To lepoto je uvedel v jugoslovansko poezijo že Stanko Vraz, zvesti sin Prlekije, ki se je tudi v zrelejših letih vračal na svoje hribe, preživel vesele ure med domačimi, zbiral narodne popevke in sam opeval te blaženošlovane kraje in lepa muropoljska dekleta. Te verzje najdemo v »Djulabijah«, pa tudi cela zbirka poezij »Glasi iz dubrave žerovinske« nosi ime po domačem kraju. V tej knjigi se spevi o lepoti Prlekije spletajo z muzo Kolarja, Čelakovskega, Mickiewicza in drugih velikih duhov takratnega Slovanstva. Knjiga se je razširila daleč po našem jugu in prišla tudi na sever. Tako so se čez več stoletij zopet oglašili bratski koraki na potu Cirila

vidno ne upošteva Madžarska teritorialnih določb mirovne konference.

D' Annunzijevi »nabori«. Dne 13. t. m. so se začeli nabori na Reki. Odzvalo se je 300 obvezancev vseh letnikov. Za nabore so bile odrejene stroge odredbe. Vsakdo, ki se ne predstavi, bo kaznovan z 200 lirami globe in 3-letno ječo. Potrjeni so bili vsi razun dveh. Mnogo potrjenec je zbežalo proti istrski meji.

Nova ruska armada se sestavlja v Nemčiji. Tvorijo jo ruski ujetniki, ki se nahajajo v Nemčiji. Poveljnik te armade je general Gurko, šef generalnega štaba pa general Jevremov. Rekrutiranje vodi bivši predsednik gosudarstvene dume Gučkov.

Izboljšanje položaja v Črnigori. Iz Podgorice javljajo, kakor vse kaže se položaj v Črnigori boljša od dne do dne. Roparji in odpadniki so v rokah oblasti. Ako ne bi bilo na Baru Italijanov, ki pošiljajo še vedno agente v Črnogoro, bi se položaj še izboljšal.

PTUJSKE NOVICE.

Našim ljudem...

(Od Drave.) K temu članku v št. 19 Vašega cenja lista, imam sledeče dodati:

Kar navaja člankar v dopisu, je popolnoma resnično in podpisem z obema rokama. Poznam ljudi, ki jih goni le sebičnost, ki samo zahtevajo, v ogenj pošiljajo, sami pa se skrivajo za hrbtno teh in si ne upajo na dan, da tem ložje obračajo svoj plašč po vetru in gledajo za svoj dobrobit. Ravno ti podpihovalci vseh vrst so največ krivi na razkolu. Ti bi samo vživali, da bi se pa poprijeli resnično narodnega dela, jim ni v mislih. To so troti našega narodnega življa, naš družabni trup, ki zastruplja vse, kar je zdravo, in onemogoči celo onim, ki imajo smisla za delo, vsakršno veselje do tega.

Pri nas je krivo temu zlu tudi ženstvo, ki bega za veseljami, za zabavami, med seboj pa konkurira v oblačilih, v svetlih biserih itd. To je plod vojnih dobičkov in verižništva. Druga že poleg druge mirno sedeti ne more, ako imate obe nekaj sličnega na sebi, vsaka hoče imeti in živeti za svoje okrožje, ki si ga je zbrala, za skupnost pa nimate smisla. Naše ženstvo (kvečjemu ena četrtina dela izjemo) tudi na tem greši, da se čuti v družbi »manj vrednih«, ne sebi po stanu ali premoženju enakih, popolnoma nesrečno ter kaže svojo nevoljo tako jasno, da je to znak, da nima nobenega smisla za skupnost — za demokratizem, čerav-

in Metoda iz juga preko Prlekije — panonske Slovenije — na slovanski sever.

Lepe so te gorice in bogate. Vinski pridelek je eden najboljših, kar jih rodi jugoslovanska zemlja. Na ravninah vlada blagostanje in zadovoljstvo. Muropoljskim kmetom je največji ponos, če imajo svoje »gorice«, vinograd, v hribovitem delu Prlekije. Tja zahajajo pred prazniki in drugimi veselimi dnevi, da se razvesele ter prinesejo vina za praznike in gostije.

Milo podnebje, harmonija med naravo in življenjem, veselje vina in bogastvo kruha — vse to povzroča v Prlekiji pestrost narodnih šeg in običajev. Zlasti gostinja (gostilvanje) je polna tipičnih posebnosti, ki kažejo na narodni značaj in mnogo spominjajo na davno preteklost. Pa o tem bi se dala spisati cela knjiga.

Prlekijo čaka lep razvoj, zlasti sedaj, ko je ujedinjena s svojim prekmurskim delom, tako da je skoraj cela panonska Slovenija »pod streho hiše ene«. Škoda, da se ni uresničil krasen načrt o koridorju med Jugoslavijo in Čehoslovaško, ki bi to staro deželo povzdignil na popolnoma novo mesto. Oživele bi sanje Kocelja in Pribina...

Pa tudi sedaj ostane Prlekiji krasna bodočnost. Zdravo ljudstvo in kremen značaj — koliko naših novih sil še bo izšlo iz njenega naročja!

Prlekija.

»Mariborski delavec« je ob priliki zabave, katero so si priredili mariborski sinevi Prlekije dne 11. tm., prinesel zanimiv podlistek, ki bo z ozirom na to, da se sine Prlekije v naši družbi mnogokrat čuje in napačno umeva, zanimal tudi naše bralce in ga zato priobčujemo. Pripominjamo le še, da izhaja beseda Prlekija od besede »prle«, katero rabijo Prleki od mesta »prej« in katero razlagajo jezikoslovci tako, da je nastala iz prv-le. Evo članka:

Ime Prlekija ne stoji na nobenem zemljevidu, v nobenem zemljepisu in niti konverzacijski leksikon ga ne pozna. In vendar je to važen del slovenske zemlje. In še več: Prleki igrajo v slovenski kulturni zgodovini veliko ulogo. Prlekija je oni lep kot med Muro in Dravo, ki se navadno zove Slovenske gorice. Že to, da je ta pokrajina v svojem imenu ohranila pridevek »slovenske« je dokaz, da je tu živel čvrst, zaveden slovenski rod. Pri naseljevanju slovanstva so pač te lepe gorice vabile naše dede, da so jih takoj zasedli. Bili so tu kakor v velikem tabornu, ki ga obdajata dve reki.

Ko je prišel madžarski naval, se je prebivalstvo hitro pomnožilo, ker si moramo misliti, da so pred divjimi arpadovci bežali Slovenci iz Koceljeve države na ogrskih ravninah k svojim bratom v

no ga ima v svojem krogu vedno na jeziku.

Da za temi grešijo moški, je umevno. Kolikrat sem opazil, kako nesrečnega se je počutil nižji uradnik ali obrtnik ali kdo drugi v družbi zaokroženih višjih in bogatih, tako da si dihata ni upal. Nihče se ni zmenil zanj, sam se pa tudi ni upal ganiti. Čutil je naravnost, da ga ne marajo, da ga omalovažujejo, četudi je enako pošten in vreden član človeške družbe.

Mesto, da bi se te pridobilo in vzgojilo, se jih odbija, vzgaja se nezadovoljnost ter napravljiva razdor in zmanjša skupna delavnost.

Tudi ni dobro, da se družba deli po stanovih. V naravnost stanovskih družstvih je to seveda pogoj, pri narodnem delu in obče društvenem skupnem delovanju ali družabnosti pa ni na mestu. Za to smatram za bolj umešno, ako naš demokratični človek porabi vsako priliko, da se približa drugemu, spoznava njegova svojstva, njegovo tpijenje in vzroke zadovoljstva in nezadovoljstva, ter se pridobiva zaupnost. Ako se recimo uradniki sedejo skupaj k pomenku, bodo le-ti samo za sebe vedeli, ne pa za drugega, ako se akademično izobraženi ljudje sedijo spet k skupni mizi, bodo govorili te to, kar jim ugaja in kar jim je prikladno, ne ozirajo se pa na druge in tako naprej. Drugi, ki ne spadajo n. pr. k tema dvema krogama, čutijo direktno osamelost in zaničevanje, četudi ne vedno opravičeno. In to rodi potem razne razrede in boj med temi, ki se prenaša v vsako družbo, društvo in drugam. Naposled se zgodi, kakor je to ravno sedaj vidno, da se začne razkrajanje na vse strani, zanemarjanje vsakega narodnega dela, brezskrbnost itd., ki škoduje ugledu inteligence in drugih narodnih delov, sovražnik — celokupen sovražnik — pa se ojačuje na naš račun in postaja celo tako predrzen, da silni zopet na naš narodni življenj in ga uničuje.

Skušajmo tedaj tisti, ki smo si sorodnih misli, katerim leži na srcu delo za narod in napredek, zopet spraviti vezl skupaj, ublažiti medsebojna malenkostna nasprotstva, osebne prepire izločiti, ter se združiti pod eno streho za ciljem, ki ga nam podaja v svojem programu JDS.

Od Drave. (Petroleja še vedno ni!) Vedno in vedno se piše in povdarja, da potrebujemo za naše gospodarje in gospodinjce petrolej. Dnevne delovne ure ne zadostujejo! Na Hrvaškem se deli petrolej, v Sloveniji pa čakamo in čakamo zastonj! Lanskega leta julija je pripovedoval uradnik Podružnice centralne uprave za avstrijski promet z inozemstvom g. Avzenek v Mariboru, da je nakupil več vagonov petroleja za Slovenijo v Galiciji. O tej kupčiji se ni poročalo po listih. Poročalo pa se tudi nič ni, ali smo dobili petrolej iz Galicije v Slovenijo, ali kam drugam, kam in kdo je petrolej razdelil? Po prevratu smo dobili ameriški petrolej. Bilo je izvrstno blago, četudi dragoljubo povprašujemo, zakaj ne dobimo več tega blaga, dobimo odgovor, da Amerikanci za prvo pošiljatev baje niso dobili plačila, da ne marajo blaga na vero prodajati! Ali je na tej govorici kaj resnice? Izključena ta možnost ni! Poročalo se je tudi o tem, da je prišel za kraljevino SHS petrolej v Solun, da so ga pripeljali iz Rumunije v Beograd! Kaj je resnice na teh časniških poročilih, tega mi tu na severni meji države ne moremo doznati! — Potrebno bi bilo, da bi se natančneje o tem poročalo iz Ljubljane! Petrolej je za nas neobhodno potreben, tudi zaradi tega, ker se prodaja pri nas karbid iz tovarne v Rušah že po 8 kron 1 kg! Zakaj je cena karbidu tako poskočila, in zakaj se dviguje, o tem ni dobili nobenega pojasnila! Nezadovoljnost prebivalstva raste in raste; državni sovražni elementi in take politične stranke pa izrabljajo to nezadovoljnost do najskačajne meje! Ali vlada ne uvidi, da se mora tu naglo od pomoči? — Dr. Jurtela.

MARIBORSKE NOVICE.

»Slovenski Gospodar« zopet tožen. Pred vojno je imel »Slovenski Gospodar« vedno opravka s sodnijo radi častikraje. Iz vsakega njegovega stavka pa je razvidno, da se med vojno ni prav nič spremenil v svoji grobosti. Sedaj je »Gospodar« zopet tožen radi častikraje od vseh kmetov občine Sedlarjevo ob Sotli. Gospodarjev urednik, duhovnik Golec, je namreč hotel spraviti Sedlarce v duhovniško Kmečko zvezo, pa so ga kmetje naglali. Iz maščevanja je Golec napisal tri

dolge podlistke v »Gospodarja«, kjer na najodurnejši način blati čast tamkajšnjih kmetov in jim očita tatvine, tihotapstva in vse mogoče nepoštenosti. Ta pridigar krščanske ljubezni do bližnjega se bo moral radi te svoje gorečnosti zagovarjati pred porotno sodnijo. Pred kratkim pa je bil s svojimi stanovskimi tovariši iz Cirilove tiskarne pri sodniji zaslišan radi kršenja pisemske tajnosti. In Žebot bo tudi stal v kratkem pred okrožno sodnijo. Lepa družba se zbira okrog klerikalnih listov!

Kaj je z bankami? in plača orožnikov. Orožnik z dežele nam piše: Danes čitam v »Novi Dobi« pod dnevnimi novicami »Kaj je z bankami?« Sicer še do včeraj nisem imel z bankami opraviti, pa včerajšnji doživljaj Vam pa sporočam. Bil sem v Mariboru in prejel za celo postajo plačo za mesec svečan. — Dobimo, kakor mislim, da Vam je znano, izplačano večino v srbskih dinarjih. Ker smo vsi samo orožniki in nič drugize, rabimo seveda našo plačo mujno. V Mariboru nameravam zamenjati dinarje v krome, ker na deželi dinarja nihče ne vzame, ter grem v Jadransko banko. Prosim uradnika, da mi zamenj adinarje. Po vseh časopisih in v uradnem listu je bilo izdano, da je uradni kurz dinarja 4 K, pa uradnik mi pravi, da ga to nič ne briga, da lahko kupi v Zagrebu po 3.50 K en dinar in tudi meni ni hotel dati več kakor 3.50 K. — Seveda nisem hotel zaenkrat zamenjati, pa v par dneh bodem pa primoran dati kakor boje banki ljubo.

Mariborski »Volksstimme« pravi, da je za vsakega človeka v državi SHS neobhodno potrebno, da zna slovenski, učite se torej slovenski! V to svrhu pedal je Fr. Fink pisma, po katerih se je možno naučiti v kratkem slovenščine. Pripočeti bi to tudi celjskim Nemcem, da si omislijo dotična pisma ter se kmalu priučijo neobhodno potrebne slovenščine.

Menjalnice namerava ustanoviti vodstvo državnih financ v Mariboru in Spilju. Ta ukrep moramo z veseljem pozdraviti, ker je za potnike nujno potrebno, da si pri zanesljivem uradu izmenjajo denar, ker se istim mnogokrat ni mogoče posluževati bank, ki poslujejo samo predpoldan. Obnem s tem bo pa odpravljena tudi nevarnost, da bi zamogli spekulativni elementi izkoriščati potnike na kakoršensibodi zloben način. Tudi odredba, po kateri potnik ne sme imeti več kot 1000 kron našega denarja seboj v tujino, je pripravna in bo olajševala obrat menjalnice.

V okolici Maribora dogajajo se dan za dnem v različnih krajih vlomi, kraje in slično, tako da trpi javna varnost že občutno. Najbrž se gre za delovanje občutno. Najbrž se gre za delovanje dobro organiziranih tatov. Orožništvo se je posrečilo priti taki družbi na sled. Večkratna ponočna racija bi pomagala kmalu do boljših razmer.

Usnjarska obrt v Mariboru. Tovarne za usnje bodo morale v bližnjih dneh ustaviti obratovanje, ker jim primanjkuje surovih kož. To bi pa imelo težke posledice za prebivalstvo, ki bi ne imelo dovolj usnja in čevljev; tem težje bi pa zadela ustavitve obrata delavce, ki bi postali vsled tega brezposelni in tudi obrtniki bi trpeli znatno škodo. Vzrok pomanjkanju surovih kož so verliške špekulacije nekega mariborskega trgovca s surovimi kožami, kateri prodaja kože v Italijo za lire. Oblast mu naj stopi na prste!

Sokolstvo.

Ujedinjenje Sokolstva. Kakor znano, je ustanovilo Sokolstvo Jugoslavije na svojem zboru meseca junija 1. l. v Novem Sadu »Savez Sokolstva SHS« ter pri tem sklenilo ujedinjenje posameznih plemenskih sokolskih društev. Kjer so bivali po krajih Hrvati in Srbi, imeli so tudi lastna sokolska društva. Ta posamezna društva so se začela spajati, tako, da imajo posamezni kraj le po eno društvo. Te dni sta se ujedinila mostarski hrvaški in srbski Sokol v eno društvo. Najprej bo menda v Jugoslaviji regionalno in popolno ujedinjeno Sokolstvo, ki je za edinstvo tudi najbolj zrelo.

Sokolski Savez SHS. Seja celokupnega starešinstva Sokolskega Saveza SHS se vrši dne 16. in 17. marca v Ljubljani.

Občni zbor Slovenske Sokolske Zveze se vrši dne 21. marca ob 10. dopoldne v Narodnem domu v Ljubljani. — Na dnevnem redu je: 1. Poročila predsedstva ter posameznih odsekov. 2. Li-

kvidacija Slovenske Sokolske Zveze.

Sokolskega zleta v Pragi se ne udeležijo Italijani, kakor so napačno poročali nekateri listi. Udeležba Italijanov bi bila za jugoslovansko sokolstvo povod, da bi se zleta ne udeležilo.

Laško. Vsem, ki so na kakoršenkoli način pripomogli k uspelosti plesne prireditve našega Sokola dne 8. tm., izrekamo svojo sokolsko zahvalo. Zdravo! — Odbor.

Sokol v Vuzenici-Muti. V nedeljo, 8. februarja 1920 se je vršil v Vuzenici dobro obiskan ustanovni občni zbor telovadnega društva »Sokol« Muta-Vuzenica. Potrebo in pomen društva nam je v jedrnatih besedah razložil br. dr. Pivko, starosta »Mariborske Sokolske župe.« K mlademu društvu je pristopilo mnogo članov.

Sokolsko telovadišče v Pragi, ki se pripravlja za VII. vsesokolski zlet, bo merilo 46.000 m². Na istem bo lahko izvajalo proste vaje 10.500 telovadcev. Okrog telovadnega prostora bo mala ograja, ki jo bo od zunaj obdajala 15 m široka cesta. Onstran ceste bodo postavljeni sedezji in stojšča za gledalce, na katerih bo za več kot 100.000 ljudi prostora.

Iz jugoslov. dem. stranke.

Krajevna organizacija JDS v Oplotnici imela je dne 2. tm. svoj redni občni zbor, na katerem se je izvolil sledeči odbor: Fran Petelinšek predsednik, Anton Kalšek, podpredsednik, Jožef Stoper blagajnik, Mirko Habet tajnik, Jože Seibert, Anton Arbeiter, Anton Sternad, Ignac Pukl, Jernej Markovšek in Anton Obrul odborniki, Ant. Flor in Jakob Cerič preglednika.

Krajevna organizacija JDS v Šoštanjcu izvolila si je na svojem rednem občnem zboru dne 19. prosinca t. l. sledeči odbor: Predsednik: Dr. Ferdo Pirnat, podpredsednik dr. Jaka Rajh, blagajnik: Kmetlna Karl, tajnik: Andrej Oset, odborniki: Lovro Vavpot, Alojz Schechel, Franc Vrečko, Jaka Vrečko, Milan Ferjan, preglednika računov: Miroslav Germovšek, dr. Vinko Železnikar.

Krajevna organizacija JDS v Šoštanju izvolila je na občnem zboru dne 1. tm. sledeči odbor: Predsednik: Anton Skala nadučitelj v Topolšici, podpredsednik: Franc Schwarz posestnik in čevljarski mojster, tajnik: Ivan Verdnik poštar, blagajnik Josip Dr. venšek sodni kancelist, odborniki: Zalar Matko, lesni trgovec, Rihtarič Peter, živinogradnik, Vrečko Martin, učitelj, vsi v Šoštanju Smolnikar Ivan, posestnik v Družmirju, Gregorevčič Ivan, posestnik in gostilničar v Zavadnji, Cerovšek Mihael posestnik in gostilničar v Šoštanju, preglednika: Tičar Ferdo, davčni upravitelj in Tajnik Miloš učitelj, oba v Šoštanju.

CELJSKE NOVICE.

Sokolski ples. Zadnjo soboto je bil lep zaključek letošnjega predpusta. Kakor je imela vsaka prireditev te dobe nekaj izvanrednega na sebi, tako je sokolski ples imel glavno mišnost v maskah. Po bajno razsvetljeni in gladki dvorani so vam vrvela in šumela človeška in vražja bitja, orijentalke in ciganske krasotice, razni dolgi in kratkokrili kostumi v pestrih barvah; senzacija večera pa je bila groteskna skupina sneženih mož, ki so spravili marsikoga v smeh in zadrego. Ples pod elegantnim vodstvom strokovnjaka br. Salmiča je trajal do jutra, v vseh prostorih je vladala vesela razposajenost. Potreba iz pridnih rok naših narodnih dam zasluži popolno priznanje. Obisk je bil zelo povoljen, zastopani so bili vsi celjski krogi in sloji, civilni in vojaški, mnogo posetnikov, celo maskiranih, je bilo tudi iz bližnje in dalnje okolice. — Članstvo ni bilo v sokolskem kroju, ker je starešinstvo Sokolskega Saveza SHS principijelno prepovedalo kroje na plesnih prireditvah.

Obrtniki, pozor! Vsled sklepa občnega zbora tukajšnjega Občeslovenskega obrtnega društva v Narodnem domu dne 1. februarja 1920 in soglasja predsedstva šolskega odbora, se bo vršil pouk na celjski obrtni nadalj. Šoli od sedaj zanj naprej (začenši dne 18. tm.) namesto dosedaj dva do trikrat zvečer samo enkrat na teden in to vsako sredo popoldne tako-le: obe pripravnici A in B od pol 2 do pol 5, oba razreda I in II. pa začneta tudi ob pol 2 pa trajata do

pol 6 zvečer. Pouk ob nedeljah pa se začne kot dosedaj ob 8. uri zjutraj in se konča v vseh razredih opoldne. Gospode obrtnike prosimo, da redno pošiljajo svoje vajece k pouku in tako skrbite za dober naraščaj svojemu stanu. — Joško Bizjak, vodja obrtne nauč. šole.

Obrtniški sestanek v četrtek dne 19. svečana tl. se vrši »pri Ploju« na Bregu ob 7. uri zvečer.

Objave Občeslovenskega obrtnega društva v Celju. Prejeli smo žico, svetlo, in varjeno ter žičnike, navadne in take za lepenko. Blago se bo delilo prihodnje dni. Kdor ga rabi, naj to nemudoma javi društvu z označbo količine. Oddajala se bo žica le v celih kolobarjih, žičniki pa v celih zabojih. Žica imamo v številkah 18 do 35, žičnike 744-53, 754-61, 762-69, 770-73. Priporočati je, da se odjemalci manjših množin združijo, ker je račun lažji in delo zmanjšano. Kdor potrebuje kovski premog ali oglje, naj to pisмено javi tajništvo društva takoj, ker se na preproze prijave ne bo moglo ozirati. — V zalogi je še manjša množina mizarškega kleja, cena 38 K za kilogram. Reflektanti naj pridejo takoj po nakaznici k tajniku. — Za mlinarje imamo na razpolago nekaj svile za sita št. 7. Prijaviti se je treba nemudoma, ker se sicer svila odda jednemu odjemalcu vsa. — Obrtnike, ki še niso včlanjeni pri društvu, pozivljamo k pristopu, od društva naročeno blago se oddaja le društvenim rednim članom ne lastnih cenah, ki so precej različne od trgovskih cen. Članarina znaša mesečno 4 K, pristopnina enkrat za vselej 20 K. Društveni člani dobivajo »Obrtni Vestnik« brezplačno.

1. šahovski turnir v Celju. V naši tozadevni notici v zadnji številki »Nove Dobe« vrinila se je pomota. Kot tajnik je bil izvoljen g. Benčan ml., ne gospod Blažon.

Dijaki iz zasedenega ozemlja priredijo danes ob 8. uri zvečer v gornjih prostorih Narodnega doma v Celju plesni večer. Vabljeni so vsa narodna društva. Ker je čisti dobiček namenjen iredentskemu skladu, prosimo obilne udeležbe.

Pust na Bregu danes zvečer v gostilni »pri kapucinskem mostu«. Izvrstna vina in jedi! Cene zmerne.

Prekli vkupl! Ne pozabite ali priti na naš fašenk, nicoj večer na Breg k **Božičevemu Joški na škarpo!** Lotmeržance je že na pipi, gלבajnce do tudi čast kredit. Eden de prnesa pun koš špajsov soboj. ka mo resen židane vole. Guča pa de še še kerj drugi. Te pa prite ali vsi mali no vekl!

Pustno veselico priredi danes zvečer gostilna Radej na Bregu ter vabi vse p. n. občane k obisku.

Pustna zabava danes zvečer v gostilni Ploj na Bregu v prid Ciril-Metodove družbe. Glej inserat!

Zaročila sta se gđc. Rozika Pinter, poslovodkinja z stavbenikom g. Rajmund Olaserjem in je ob tej priliki nabrala gđc. Marica Kuster, knjigovodkinja 50 K za **Dijaško kuhinjo.**

Slanikovo pojedino s koncertom priredi na pepelnico sredo dne 18. tm. hotel Balkan v Celju. Najboljša sredstva za preganjanje »popustnih mačkov« so pripravljena v veliki izbiri.

Telepatični večer v Celju. Umetnik Ben Aroliy Bey in njegova žena Nusi Molnar priredita v petek in soboto 20. in 21. tm. ob 20. uri zvečer v hotelu »Union« telepatične predstave, na katerih kažeta svojo umetnost zlasti v tem, da sprejemata misli publike in jih izvršita ter zopet svoje misli preneseta na posameznike iz publike. Glasov poročil mariborskih listov, so bili tam večeri vedno razprodani. Predprodaja vsotopnik je pri g. Dasinger

»Pletschhauergehilfen« Pred nami leži vabilo celjskih mesarskih pomočnikov na plesni venček, ki se je vršil v soboto »Zur grünen Wiese«. Vabilo je tiskano v samo nemškem jeziku! To je škandal in nadutost prve vrste, da se dajo slovenski mesarski pomočniki od svojih pomemburjenih gospodarjev tako daleč zapeljati iz tega sledi tudi, kam se vleče mesarska stroka 16 mescev po preobratu. Si bomo zapomnili! Sicer je pa bil plesni venček polomija prve vrste — slabo obiskan, nemško petje, na to pa pretep, ker jih je nekdo izžvižgal.

Protestni shod vojnih invalidov. Iz krogov voj. invalidov se nam piše: Shod invalidov dne 15. tm. je klaverno izpaš, akoravno je bila agitacija za njega po

vseh tistih Slovencev, komaj 40 invalidov in vdov se ga je udeležilo. Predsedoval je shodu znani gosp. Koštomaj, ki je s sladkimi besedami govoril navzočim na srce ter napadal celjski in ljubljanski odbor. Gosp. Meznarič ni nameraval udeležiti se tega shoda radi »španske«, toda šlo se je tri- ali štirikrat po njega, ker se je bilo bati, da se v drugem slučaju poneseči shod. Navzoč je bil tudi predsednik Centrate ter tajnik celjskega poverništva, toda le kot invalida, ne kot funkcionarja. Napadalo se jih je na vse pretege. Besede, kakor idijot so bile na običnem redu, za kar se bodo itak imeli bližnji zagovarjati. Sploh se je kršil večkrat nepolitični značaj organizacije s tem, da se je povdarjalo s strani govornikov opozicije združenje v socialnem stranki. Med drugim je povdarjal govornik Meznarič, da je potrebno združenje slov. inv. z hrvatskimi in bosansko-komunističnim invalidnim društvom ter se izrazil, da sta ljubljanski in celjski odbor strankarska, ker sedijo v istem stari oziroma mladi demokraciji. Iz tega je razložno razvidno, da hočejo posamezniki spraviti organizacijo voln. inv. v roke socialne demokracije. Končno je bila od navzočih sprejeta resolucija, katere vsebino prihodnje objavimo. Za resolucijo je glasovalo 36 glasov.

Najdene stvari. Dne 26. prosinca se je našla na Ljubljanski cesti srebrna zapesnica; dne 7. svečana se je našlo pred kavarno Prešeren v Aleksandrovi ulici črna ženska ogrinjalo (Kragen) iz pliša. Kdor dokaže lastninsko pravico, dobi omenjeno na magistratu. Zgubljena je bila črna ročna torbica z vsebino 3 bankovcev po 100 K, 5 znamk in blag. listek tvrdke Höningmann.

DNEVNE NOVICE.

Za okrožne zdravnike so imenovani: V St. Ilju v Slov. gor. dr. Kamilo Morocutti; v Kostanjevici dr. Ivan Ivanjševič in v Sevnici dr. Stanko de Oleria.

Nadzornikom vseh glasbenih šol in zavodov v Sloveniji imenovala je vlada vsučiljskega profesorja dr. Gojmitra Krelca.

Kongres jugoslovanskih dobrovoljcev se je vršil v nedeljo, dne 8. tm. v Zagrebu. Po delegatih je bilo zastopanih 60.000 dobrovoljcev. Regenta kot pokrovitelja je zastopal general Matič. Dobrovoljci so poslali mirovni delegaciji v Parizu resolucijo, v kateri izrekajo obžalovanje nad ultimatom, apelirajo na pravičnost volesl in na izvedbo Wilsonovih načel ter izjavljajo, da so pripravljene žrtvovati, vse, preden pustijo, da bi tuja no-ga teptala svete grobove naših očetov.

Razlastitev veleposestev. Ministrski svet je razpravljal v svoji seji dne 10. tm. o važnih vprašanjih agrarne reforme. O dobrihena je bila uredba o razlastitvi veleposestev.

Prva operna predstava v Beogradu je bila 11. tm. v začasni zgradbi narodnega gledališča.

Nova ameriška akcija za slovensko reveže. V Ljubljano je došel newyorški importni in eksportni trgovec ter posestnik menjalnice g. Leopold Strudel, doma iz St. Ruperta ter naznanil, da pripravljajo ameriški Slovenci s pomočjo angleško-ameriških krogov, zlasti žen, veliko akcijo v prid revežem v Sloveniji. Nabralo se je doslej do 3 in pol milijona kron v svrhu nabave oblike perila in obuvala, katero dopošlje »Pomožni sklad slovenskih žen in deklet Greater New York«, kakor hitro bo organizirana stvar v Sloveniji, da bo garantirala gladek potek in nepristransko razdelitev.

Premog se podražil. Rudarjem se povisjajo plače za 77%. Pod predsedstvom ministra za šume in rude, Antona Kristana, dovolilo se je pri mezdni obravnavi rudarjem zvišanje plač za 77% za čas od 8. februarja do konca prve plačilne dobe v mesecu juniju t. l. Odpadejo pa zato vse doklade razun družinske po 4 K za vsakega družinskega člana, četletnega nabavnega prispevka za delavca po 300 K in družinskega člana po 100 K. — Premogovna družba zahteva vsled tega povisjajo-cie cene za premog ter posebne poviške kot nabavno in amortizacijsko kvoto za investicije v Raftenburgu in Hudijami. — Minister za šume in rude je določil ceno za debel premog na 302 K 50 v, za drobni pa 274 K 50 v na eno tono.

25 milijonov dinarjev je min. svet dovolil nakazati za povišanje doklad invalidom in družinam v vojni padlih vojakov.

Kakor hitro smo zvedeli, da se bo vršila zamenjava kron, že se čuti zopet ona manija z navijanjem cen pri najrazličnejšem blagu, kakor za časa kolektiviranja starih bankovcev. Opozorjamo mero-dajne čitatelje, da posvetijo temu uganjanju vso pozornost, pa tudi stražnike in javnost pozivljamo, da vsak tak slučaj brezobzirno prijavijo. Treba je, da se v lastno močjo obvarujemo nadaljnjega navijanja cen.

Sestanek tesarskih mojstrov iz Slovenije v svrhu ustanovitve strokovne zadruge se vrši v mestni posvetovalnici (magistrat) v Ljubljani, dne 22. tm. ob 10. uri dopoldne. Na ta sestanek se vabijo vsi tesarski mojstri iz cele Slovenije, ker gre za ustanovitev velevažne gospodarske strokovne organizacije.

DOPISI.

Soštanj. Čitalnica priredila v nedeljo 22. tm. ob 3. uri pop. gledališko igro »Zmešnjava nad zmešnjavo«, burka v 3 dejanjih. Vabla posameznim osebam se ne bodo razpošljala in vabimo tem potom k najboljnejši udeležbi.

Soštanj. O priliki zborovanja krajevne organizacije JDS v Soštanju dne 1. tm. nabral je g. poštar Ivan Verdnik za C.-M.-D. znesek 54 K 40 v.

Nova cerkev pri Celju. Tu smo si dne 8. tm. ustanovili Narodno čitalnico. Predsednik je g. dr. Gorečan.

Iz Kalobja. (Bojševiki.) Dne 9. t. m. je obiskala boljševiska tolpa, obstoječa iz 8 mož, ob 9. uri zvečer tuk. g. župnika Josipa Kostanjevca, kateri se je ravno spravljal k počitku. Naenkrat začne nekdo na vrata trkati in klicati, naj odpro. Pravi, da so tu orožniki iz St. Jurja da so vlovili v gozdu dva potepuha. Nič hudega sluteč odpre župnik vrata. V sobo je planilo za njim 6 močno oboroženih mož, ki so mu grozili s smrtjo v slučaju, da jim ne pove, kje ima shranjen denar. Služkinje so koj zapazile, da so to roparji ter so hotele iti skozi klet klicati pomoči. Ko odpro vrata, ju zgrabita dva lopova ter ju vedeta nazaj v sobo, kjer so morale pokazati prostor, kjer je shranjen denar. Braniti se ni bilo mogoče, ker so lopovi v rokah držali samokrese in bili oboroženi z ročicami in debelimi gorlačami. Oropali so več tisoč kron papirnatih bankovcev, več 100 srebrnih kron, nekaj cekinov, med slednjimi enega zelo velike, krasne oblike. Vzeli so tudi srebrno uro s srebrno verižico in puško Werndel-karablnier.

Dramlje. V nedeljo, dne 8. februarja so priredili tukajšnji fantje in dekleta v poslopu nove šole igro »Nemški ne zna-jo« in alegorijo »Morje plaka« pod vodstvom učitelja Tone Seliškarja, v prid bogim šolskim otrokom. Igra je — dasi so razni elementi nasprotovali prireditvi — uspela sijajno na splošno zadovoljstvo občinstva. Čistega dobička je bilo okoli 400 K. — Ob tej priliki se zahvaljujemo vsem sodelovalcem, posebno g. Jarnoviču in njegovim celi obitelji, gđc. učiteljici Rozi Pak, gđc. Ivanki Šketovi in g. učitelju Dragu Vidmarju. Ravno tako vsem gostom predvsem cenj. učiteljstvu iz Polikve in iz Spitaliča. — Isti večer je nabrala gđc. Mara Jarnovič na gostovanju Julke Mastnakove, poročene Jošt, 215 K za ubogo šolsko dečo. Iskrena hvala vsem darovalcem!

Poličane. Semkaj se je preselil iz Račja pri Mariboru zdravnik dr. Ernest Ryzlenski ter ordinira od 18. tm. naprej vsak dan v hiši umrlega zdravnika Novosada.

Slov. Bistrica. Občina je v nedeljo prodala vojašnice nekemu Robiču iz Bosne za 1 milijon 250.000 K. Upamo, da je cena primernejša, kot je bila pri Narodnem domu in da so se občinski možje dobro informirali glede solidnosti in narodne zanesljivosti kupca. Odgovornost bo velika, posebno ker se gospodom tako mudli, da niso mogli s prodajo čakati do voljenega občinskega odbora. — Občina je nastavila kljub slabim financam drugega redarja, ki bo pomagal dosedanemu podprati dva ogla odrene občinske hiše, ponoči pa izganjal občinske sosvetnike v gerentom vred iz gostiln po policijski urf, ki je v Slov. Bistrici (vsled izjemne odredbe okr. glavarstva ali dež. vlade?) sploh ne poznamo. — Pa brez zamere na vse strani in ob priliki na svidenie!

Sv. Barbara v Haložah. (Roparji.) Dne 6. tm. okoli osme ure zvečer so trije maskirani zlikovci nenadoma vdrli še v nezaprto hišo posestnika Jakoba Kelc v Paradižu št. 29. Z grožnjo dveh samokresov in enega karablnierja so mu odvzeli

okoli 7000 K gotovine in za 21.000 K bonov. Roparji so na to naglo izginili v smeri proti Ptujju. Našel se je ožgan robec in 100-kronski bankovec. Prvi je last roparja, ker se je ob karbidni luči ožgal, drugi pa posestnika, ki je bankovec spoznal po prvem žigosanju. Boni so bili izdani od Posojilnice Sv. Barbara v Haložah ter so se glasili na imena: Jakob Kelc, Alojz Kelc in Andrej Mlakar, vsi v Paradižu. Podpisani so pa boni ali priznanice po Ciril Vobiču in Janez Kokolu. Pred nakupom se torej svari, oziroma prositi, da se prodajaka takoj naznaul.

Sv. Duh v Haložah. Tako se imenuje podružnica Sv. Trojice v Haložah, kjer je zase občina, ima svoje pokopališče in dvorazredno ljudsko šolo. Tukaj se je dne 4. tm. zvečer ustrelil kmet Urban Srdinšek. Ustrelil se je v zgornji del glave tako, da mu je odneslo lobanjo in mo-zgane raztreslo po celi hiši. Bil je pristaš Kmečke zveze, cerkveni ključar podružnice Sv. Duha in načelnik krajnega šolskega sveta tukajšnje ljudske šole. Zapušča šest nedoraslih otrok, od katerih je najstarejši 13 let star. Ker je bil vdovec, so otroci slrote brez rediteljev. — Tukaj je tudi več slučajev kužne bolezni, črne kože. Vzroki bolezni so nesnaga pri ludeh in pa pomanjkanje potrebnih živl. — Tukajšnji viničarji so sklenili, da bodo zahtevali od svojih gospodarjev ali večjo plačo ali pa draginjsko doklado, ker s sedajno plačo (po 3 K dnevno na 10 ur in še to le pri lepih dnevih, pri slabem vremenu in ob nedeljah pa nič!) pri najboljši volji ne morejo izhajati.

Zadnja poročila

Situacija vlade v Beogradu.

Beograd, 16. februarja. (Izvirno poročilo.) Včeraj se je vršila po dolgem času zopet formalna seja narodnega predstavništva, kjer je bila sporočena demisijska vlada. Poslanec Vesnić je poverjen s sestavo koncentracijske vlade, ki pa nima izgleda, ker so se dosedanje vladne stranke izjavile, da se ne povrnejo več v ta delanezmožen parlament in torej tudi Vesnić ne bo mogel sestaviti vlade. Veliko manje bi mogla to izvršiti opozicija, ker je v manjšini. Sledila bodo torej prihodnje tedne brezplodna pogajanja, ki bodo dokazala, da ne more nobena druga stranka vladati, če se to ne posreči niti demokratski vladi.

Brezglavnost opozicije.

Beograd, 16. februarja. (Izvirno poročilo.) Opozicija je imela včeraj sejo, na kateri sta Jugoslovanski in Narodni klub izjavila, da ne vstrajata na nikakšni finančni reformi, ampak zahtevata samo umaknitev Veljkovičevega predloga glede valutne reforme, iz česar sledi, da opozicija sama tudi nima nikakih predstav, kako bi se to težavno vprašanje rešilo.

Domnevanja glede sestave vlade.

Beograd, 16. februarja. Vse kombinacije glede sestave vlade iz zadnjega časa so le prazna domnevanja in se demokrati popolnoma zavedajo, da so merodajni v razrešitvi položaja.

Demisijska vlada Davidovič.

Beograd, 15. februarja. Včeraj popoldne ob 16. in pol je predsednik vlade g. Davidovič predložil regentu v podpis ukaz, ki zahteva razpust nar. predstavništva, hrvaškega sabora, srbske skupštine in drugih reprezentacijskih korporacij ter izvršitev volitev v ustavodajno skupščino. Te volitve naj se vršijo dne 24. maja po srbskem volilnem redu, ki se naj prenaradi za vporabo v celi kraljevini; ustavodajna skupščina naj se skliče na 9. junija t. l. Ker regent tega predloga ni sprejel, podal se je g. Davidovič v min. predsedstvo, kjer so bili zbrani vsi ministri. Posvetovanje je trajalo le malo časa, na kar je vlada sklenila podati ostavko in sestavila besedilo iste. Ministrski predsednik g. Davidovič je okoli 19. ure šel ponovno k regentu ter mu podal pismeno ostavko, katero je prestolonaslednik sprejel.

Kolportiranje liste novega kabineta.

Beograd, 15. februarja. V mestu se kolportira lista novega kabineta iz opozicijskega bloka. Kot načelnik vlade se imenuje Stojan Protič, podpredsednik kabineta dr. Korošec, v pravosodju Beneš, za notranje zadeve Velizar Janković, za finance Momčilo Ninčić, za trgovino in promet dr. Surbin, za vojsko in mornarico general Pešić, za šume in rude Banić. Javnost pri-

čakuje z napetostjo potek dneva in odločitev regenta o osebnosti, kateri bo prestolonaslednik poveril sestavo nove vlade.

Domnevanja in avdijence.

Beograd, 15. februarja. V opozicijskih krogih se računa z možnostjo, da bo regent poveril sestavo novega kabineta dr. Draži Pavloviču; v zvezi s tem se imenujeta za predsednika Stojan Protič in dr. Mil. Vesnić. Dr. Pavlovič je bil sprejet pri regentu in smatra se za verjetno, da ga je prestolonaslednik vprašal, ali bi zamogel sestaviti nov kabinet. V avdijenci so bili tudi ministri Korač, Bukšeg, Kristan in Krizman.

Jadransko vprašanje.

Pariz, 15. februarja. Londonsko poročilo Matina pravi iz dobrega vira, da je Nitti koncem seje vrhovne konference predložil važno izjavo. Poročil je Lloyd Georgeju in Millerandu, da bo Italija v slučaju uveljavljenja londonskega pakta dala zasedeni Dalmaciji popolno avtonomijo z vsemi pravicami. — Poročevalec dostavlja, da zamore ta izjava izpremeniti vsa dosedajna posvetovanja. (Mogoče, toda našega jugoslovanskega stališča ne bo Eogla izpremeniti. — Op. ur.)

Odlikovanje Francozov.

Beograd, 15. februarja. 31 odličnih osebnosti iz Francije, ki so se izkazali kot veliki prijatelji naše države, je bilo odlikovanih z redom Sv. Save raznih stopinj.

Rumuni se umikajo iz Ogrske.

Lyon, 15. febr. Iz Bukarešte se javlja, da je rumunski ministrski svet sklenil umakniti rumunske čete od Tise do Clemencaenje črte. Umik bo trajal v ozirom na težkoče v železničnem prometu in vsled pomanjkanja premoga bž-zu 2 meseca.

Vrnitev avstrijskih vjetnikov.

Dunaj, 15. febr. Iz državne komisije za povratek avstrijskih vojnih vjetnikov se poroča, da bo v 14 dneh odšel prvi danski parnik v Vladivostok v svrhu, da prepelje tam se nahajajoče avstrijske vojne vjetnike.

RAZNE VESTI.

Produkcija tobaka se bo vsled sklepa uprave državnih monopolov zvišala na 10 milijonov kg. Zaradi tega dobe tobačni delavci draginjske doklade in druge približke.

Dete — polkovnik. Kako smešna je bila navada imenovati prince že ob rojstvu za visoke dostojanstvenike, kaže dogodbica iz bivšega dunajskega dvora. Ko se je komaj porodil cesarjevič Rudolf, dobil je naslov polkovnika. Kmalu na to so govorili Dunajčanje, da je cesar-oče dobil nekega dne od dojljke, katero je vprašal, kako je s printom, odgovor: »Vaše cesarsko Veličanstvo, gospod polkovnik se je ravno zdaj v plenice p!«

Prisilna vpokojitev. V Nemški Avstriji bodo z 29. svečanom vpokojili vse častnike, kakor tudi vojaške uradnike, ki služijo že 30 let.

Nov petrolejski vrelec so našli v Alzaciji v bližini mesteca Pechelborna. Vrelec je tako močen, da daje dnevno 30 ton.

Iznajdba v varnost lađij. Marconijevo društvo je izumilo nov način, kako morejo ogrožene ladje poklicati na pomoč. Izum tiči v napravi alarmnih zvoncev, ki v slučaju ogroženja ladje začnejo delovati na vseh bližnjih lađjah. Torej ne bo treba več telegrafistov na krovu.

Indijanci bodo kmalu izumrli. Rudeče pleme bo, kakor piše »Arkansas Gazette« kmalu izumrlo. Bolj nego žganje, ga uničuje stik s civilizacijo. Pleme šteje še kakih 350.000, je bogato, ker ima v svojem teritoriju rude, gozdove, petrolejske vrelece, pašnike, vendar se je začelo v zadnjih desetletjih baviti tudi s trgovino. Pri tem se ženijo Indijanci ponajveč s sosednimi italijanskimi kolonisti. Potomci so potem belo-bakreni, otroci teh pa skoraj beli. Po takem bi to nekdanje tako močno ljudstvo v teku 50 let izumrlo popolnoma.

Telefonska šte. uredništva »Nove Dobe« in okrožnega tajništva JDS v Celju je

53.

Muči Vas glavobol? Zobobol? Trganje v udih? Malo Pellerjevga pravega Elza Fluida in odpravljene so bolečine! 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni steklenici 27 K. Pellerjev Elza mehtolni črtnik, en komad 3 K 50 v.

Zelodec Vam ni v redu? Nekaj pravih Pellerjevih Elza-kroglic! Te so dobre! 6 škatlic 12 K. Pravi balsam 12 steklenic 30 K. Prava švedska tinktura 1 velika steklenica 12 K. Omot in pošnina posebej, a najceneje.

Evgen V. Feller, Stabica dolnja, Elzstrg št. 356. Hrvatska. 1590 D 15-4

Kam pa danes na Pust?
K Radeju na Breg, kjer bo velikanski dirindaj!
Najboljša vina, krapi in svinjsko obličje Vas bo gotovo spravilo v dobro voljo!

Hotel Evropa, Celje

Cenj. občinstvu vljudno naznanjam, da se bo s 17. februarjem začel točiti izvrsten haložan (letnik 1917). Se priporoča **Karol Dremel**, restavrater.

Št. 698/20. **Razglas.**

Minula jesen ni bila povoljna za sejanje. Radi tega je ostala znatna površina zemlje, zlasti v naših južnih pokrajinah, neposejana.

Ker je v največjem interesu države, kakor tudi vsakega pojedinega državljanca, da pridemo do kar najvišjega žitnega donosa v tem letu, pozivlja ministrstvo za prehrano in obnovo dežel vsa oblastva, vse kmetijske organizacije in lastnike zemljišč, da zastavijo vso silo, da se zemlja zaseje kar največ z jarim žitom in tako nadomesti, kar se je zamudilo v minuli jeseni.

Ministrstvo hoče dobavati iz aktivnih pokrajin potrebno množino semenskega žita.

Žitni zavod bode izvedel dovoz tega žita in ga izročil slovenski kmetijski družbi, da ga razdeli med kmetovalce.

Naročila za semensko žito naj se tedaj pošiljajo slov. kmetijski družbi v Ljubljani.

Mestni magistrat celjski, 9. febr. 1920.
Za vladnega komisarja:
249 1 **Dr. Žužek m. p.**

Št. 9771/19. **Razglas.**

Vse v mestu Celje stanujoče babilice naj se zglase dne 18. tm. oziroma 19. tm. med 10. in 12. uro pri mestnem magistratu, soba št. 11.

Mestni magistrat celjski, 12. febr. 1920.
Za vladnega komisarja:
253 1 **Šubic m. p.**

Jamske krajnike

in **jamski les** kupim večjo množino ter plačam 4 m dolge 10 cm široke in 20 mm debele krajnike po 2 K 50 vin. komad franko vagon.

Ernest Marinc,
256 3-1 Sv. Pavel pri Celju.

Posojilnica v Vojniku
r. z. z. n. z.
vabi svoje člane na svoj

23. redni občni zbor,

kateri bo dne 29. februarja t. l. ob 15. uri v pisarniških prostorih s tem-le dnevnim redom:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva.
2. Sklepanje o uporabi čistega dobička.
3. Volitev odbora in nadzorstva.
4. Nasveti.

Opomba: Ako bi občni zbor ob tej uri ne bil sklepčen, vrši se eno uro pozneje drug občni zbor, ki je brez-pogojno sklepčen. 255 1

Zgubila

se je zlata zapestnica z uro (v četvero-kotu) z napisom »Ostern 1918 St. A.« Najditelj naj odda isto proti visoki nagradi in prekajevalnici Junger v Prešernovi ulici št. 4. 252 1

Poziv!

Ker se je zvedelo, kdo je pred nedavnim časom vzel v gostilni »Narodni dom« v Celju rumeno svilnato šerpo, se dotičnega pozivlja, da isto tekmo 14 dni odda pri trgovcu g. Ivanu Dečko na Dečkovem trgu, sicer se bode sodnijsko postopalo. 254 1

Zidna opeka, dobro ohranjena, in klobuki za špargelj na prodaj v Celju, Aškerčeva ulica 18. 256 3-1

Na prodaj sta hiši

pred grofijo št. 18 in v gosposki ulici št. 25 v Celju. Pismene ponudbe je vložiti v likvidacijski pisarni v Celju do konca februarja 1920. 257 2-1

Proda se

zidana hiša in približno 3 orale zemlje za 27.000 K. Pozivlje se pri Anton Plementaš, Zbelovo p. Loče. 248 1

Razpis.

V toplicah v Dobrni pri Celju se za letošnjo sezijo razpisuje mesto

kopališkega zdravnika

z ginekologično predizobrazbo.

Primerno opremljene in kolokovane prošnje je poslali do 22. svečana 1920 poverjeništvu za javna dela v Ljubljani, kjer se dobe tudi potrebne informacije.

Pripominja se, da pristojajo zdravniku brezplačno običajne naturalije, glede morebitnega remuneriranja je pa staviti v prošnjah tozadevne zahteve.

V Ljubljani, 7. svečana 1920.

Vodja poverjeništvu za javna dela:

Inž. Klinar. 245 2-1

Lepo posestvo, travniki, njive, gozd in poslopje v krasni legi, blizu železnice se proda. Vpraša se pri gospej Karolina Artman, Sv. Jurj, ob južni železnici. 231 2-1

Lep, dobro ohranjen **harmonij** in dva dobra **glasovirja** ima za prodati gospa Karolina Artman, Sv. Jurj ob južni železnici. 232 2-1

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo

Ant. Jošta nasl.

Franjo Dolžan

Celje

26 **Kralja Petra cesta 8** nasproti »Belega vola« 11
Prevsoma vsa v široko spadajoča dela, izvršitev točna in solidna.

Sedlarska in tapetarska delavnica

Iv. Strelec

245 104-96

Celje, Samostanska ulica št. 16.

Gostilna „Branibor“

priporoča cenj. gostom najboljša domača vina ter vsak čas toplo in mrzlo kuhinjo.

Za obilni obisk se priporoča
99 104-10 **A. Robek.**

Zlat manšetni gumb

se je našel v čitaniških prostorih po sokolskem plesu. Zglasiti se je v Posojilnici, Narodni dom.

Hmeljeve droge

5-8 metrov dolge, tudi kratke za nove nasade. Hugo pi. Blen, Braslovče. 243 2-1

Ivo Kramar, trgovec
Pepca Kramar roj. Jerčakova
poročena
Ksaverij Sv. Peter v Sav. dol.
11. svečana 1920. 258 1

FRANC KRAMAR

Na debelo in drobno! **CELJE** Na debelo in drobno! 375 52-51

Zaloga igrač, galanterijskega, norimberškega in modnega blaga ter kranjskih izdelkov.
Velika zaloga najboljših stročnic in cig. papirja.

Zdravnik dr. Ernest Ryzienski

se je preselil iz Račja v Poljčane,

kjer ordinira od 18. svečana t. l. naprej vsak dan v hiši prejšnjega zdravnika g dr. Novosada. 260

HOTEL BALKAN V CELJU.

! VABILO!

Na pepelnično sredo, dne 18. svečana **slanikova pojedina s koncertom.**

Velika izbira rib. 251

Zveza slov. trgovcev v Celju

pričakuje v najkrajšem času več vagonov

švedskih vžigalic

ter sprejema naročila v predznambo. 270 2-1

Restavracija „Narodni dom“ v Celju

priporoča cenjenim gostom vsakovrstna domača in banatska vina ter prvovrstne buteljke. — Topla in mrzla jedila vsaki čas na razpolago. — Sprejemamo tudi abonente.

Cenj. meščanom kot tudi deželanom se priporoča za obilen obisk
238 10-1 **Ivan Černe.**

Knjigarna, umetnine, muzikalije Goričar & Leskovšek: Celje

Zaloga papirja, pisalnih in risalnih potrebščin na debelo in drobno.